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У што тыд нё вым спар тыў ным агля дзе 
«Звяз ды» рас каз ва ем пра чар го вы тур 

чэм пі я на ту кра і ны па фут бо ле, шах мат-
ныя тур ні ры, якія пра хо дзяць у Мін ску, 

і раз вяз ку фут боль най і ганд боль най 

Лі гі чэм пі ё наў.

1. За вяр шыў ся 11-ы тур чэм пі я на ту Бе-

ла ру сі па фут бо ле. Ба ры саў скі БА ТЭ абы-

граў ма гі лёў скі «Днепр» — 2:1. Са лі гор скі 
«Шах цёр» пры маў у ся бе до ма фут ба ліс таў 
«Ві цеб ска» і вый граў — 2:0. З та кім жа вы ні-
кам мін скае «Ды на ма» ў Ма зы ры пе рай гра ла 
мяс цо вую «Сла вію», а ў Брэс це ды на маў цы 
ўзя лі верх над на ва по лац кім «Наф та нам».

Шэ раг мат чаў скон чыў ся з ні чый ным вы-

ні кам: «Мінск» — «Тар пе да-Бе лАЗ» — 0:0, 

«Га ра дзея» — «Крум ка чы» — 1:1, «Го мель» 

— «Нё ман» — 2:2. «Іс лач» на сва ім по лі са-

сту пі ла «Слуц ку» — 1:2.

Ста но ві шча ў гру пе лі да раў: «Шах цёр» — 

26 ач коў, БА ТЭ — 23, «Ды на ма» (Мінск) — 

22, «Слуцк» — 21.

За раз у чэм пі я на це на сту пі ла паў за, звя-

за ная з мат ча мі на цы я наль най і ма ла дзёж-

най збор ных Бе ла ру сі. Су стрэ чы 12-га ту ра 

прой дуць 15—17 чэр ве ня.

2. На су свет ным фо ру ме па блі цы і ра пі-

дзе ся род ка дэ таў бе ла рус кія шах ма тыс ты 

за ва я ва лі ча ты ры за ла тыя ўзна га ро ды, ад-

ну ся рэб ра ную і ад ну брон за вую. На за крыц-

ці тур ні ру прэ зі дэнт Між на род най фе дэ ра цыі 

шах мат Кір сан Ілюм жы наў па ве да міў, што чэм-

пі я нат све ту па блі цы і ра пі дзе ся род ка дэ таў у 

на ступ ныя два га ды так са ма пры ме Мінск.

Ад зна чым, што шах мат ны фо рум у ста-

ліч ным Па ла цы спор ту пра цяг ва ец ца чэм-

пі я на там Еў ро пы ся род да рос лых, ён бу дзе 

доў жыц ца да 11 чэр ве ня.

3. Мад рыд скі «Рэ ал» раз гра міў ту рын-

скі «Ювен тус» у фі на ле Лі гі чэм пі ё наў — 

4:1. І стаў пер шым клу бам, хто вый граў гэ-

ты тур нір двой чы за пар, на сён ня гэ та са мы 

ты ту ла ва ны клуб Еў ро пы, «Рэ ал» вый граў 
га лоў ны тур нір 12-ы раз.

4. Ганд ба ліс ты ма ке дон ска га «Вар да ра» 
са Скоп'е ўпер шы ню ста лі пе ра мож ца мі Лі-
гі чэм пі ё наў. У ня мец кім Кёль не ў вы ра шаль-
ным па ядын ку за га лоў ны прыз кан ты нен таль-
на га клуб на га ганд бо ла яны ўзя лі верх над 
фран цуз скім «Па ры Сен-Жэр мен» — 24:23.

У па ядын ку за 3-е мес ца ро зыг ры шу чэм пі-
ён скай лі гі вен гер скі «Весп рэм» ака заў ся мац-
ней шы за іс пан скую «Бар се ло ну» — 34:30.

Са мая па спя хо вая 
дзю да іст ка кра і ны рас ка за ла, 
ча му не тра пі ла на Гуль ні 
ў Бра зі лію, на вош та так ра на 
па ча ла трэ нер скую кар' е ру 
і ча му яе не пус ка лі ў нач ныя 
клу бы ста лі цы.

Ма ры на Слуц кая ў сё лет нім 
се зо не па бі ла ўсе рэ кор ды: упер-
шы ню ў гіс то рыі ся род бе ла ру саў 
вый гра ла спа бор ніц тва Гран-пры і 
чэм пі я нат Еў ро пы, а пас ля тур ні ру 
Вя лі ка га шле ма, дзе ста ла трэ цяй, 
уз на ча лі ла су свет ны рэй тынг дзю-
до ў ка тэ го рыі звыш 78 кг.

— Вель мі за да во ле ная, як для 
мя не склад ва ец ца старт сё лет ня-
га се зо на. Лепш, чым ёсць, ужо не 
трэ ба. Доб ра бы ло б пра тры мац ца 
ў та кой фор ме да чэм пі я на ту све-
ту, які бу дзе ў кан цы жніў ня. Усё ж 
пер шын ство Еў ро пы і све ту — для 
нас га лоў ныя стар ты се зо на. Та му, 
ка лі ста ла пер шай на кан ты нен це, 
вель мі ўзра да ва ла ся, эмо цый бы-
ло на шмат больш, чым ад на ві ны, 
што ўзна ча лі ла су свет ны рэй тынг. 
Хоць ён так са ма важ ны, ад рэй тын-
гу за ле жыць жа раб' ёў ка на спа бор-
ніц твах: чым вы шэй спарт смен ка ў 
вы ні ко вым спі се, тым менш шан цаў 
су стрэц ца з лі да ра мі дзю до на пер-
шых эта пах тур ні ру.

«Пас ля Гуль няў 
у Лон да не на ша дзю до 
тра пі ла ў яму»

Ня гле дзя чы на свой уз ро вень, 
па дзіў ным збе гу аб ста він Слуц кая 

не тра пі ла на Алім пі я ду ў Рыа. Каб 

ада брац ца ту ды, ёй не ха пі ла ўся го 

40 рэй тын га вых ач коў.

— Ця пер шу каць ві на ва тых ня ма 

сэн су. 40 ач коў — гэ та ад на вый гра-

ная су тыч ка на чэм пі я на це све ту, з 

яко га мя не зня лі. Афі цый ная пры-

чы на — не вы ка нан не трэ нер скіх 

уста но вак. Гу чыць дзіў на... Да гэ та-

га мя не не па вез лі яшчэ на не каль кі 

тур ні раў. А я ча ла век, які не мо жа 

пра ца ваць у стрэ се, у кан флік це, 

гэ тая пра ца не пры но сіць ні за да-

валь нен ня, ні вы ні ку.

Ці каў лю ся ў Ма ры ны, з чым, на 

яе по гляд, звя за ны ві да воч ны спад 

уз роў ню бе ла рус ка га дзю до пас ля 

пе ра мо гі Іга ра Ма ка ра ва на Алім-

пій скіх гуль нях 2004 го да.

— Атры ма ла ся так, што да рос лыя 

спарт сме ны та ды па каз ва лі доб рыя 

вы ні кі, але за імі не бы ло мо ла дзі. 

По тым яна з'я ві ла ся, але не змаг ла 

на та кім жа вы со кім уз роў ні пе рай-

сці ў да рос лы спорт. Пас ля Гуль няў 

у Лон да не на ша дзю до тра пі ла ў 

яму. Зноў жа ў ка ман дзе па ста ян на 

ўзні ка лі ней кія кан флік ты. Аса біс та 

для мя не гэ тыя чатыры га ды пе рад 

Алім пі я дай у Бра зі ліі бы лі вель мі 

скла да ныя: мя ня лі ся трэ не ры, не-

каль кі ра зоў мя ня лі ся пра ві лы.

Ця пер ужо ад бы ла ся зме на па-

ка лен няў, не толь кі спарт сме наў, 

але і трэ не раў. Прый шлі ма ла дыя 

на стаў ні кі з су час ны мі па ды хо да мі, 

но вы мі па ве ва мі, ста лі з'яў ляц ца

клу бы. Мой аса біс ты трэ нер — 

Ле а нід Фё да ра віч Сві рыд — цу доў-
ны ча ла век і вя лі кі пра фе сі я нал. 
Ця пер у на цы я наль най ка ман дзе 
ства ры ла ся вель мі кам форт ная 
аб ста ноў ка, ра зу мен не па між 
спарт сме на мі і трэ не ра мі, доб рая 
ат мас фе ра. Гэ та бы ло ві даць на 
чэм пі я на це Еў ро пы, ка лі збор ная 
на ад ным з ма іх па ядын каў за скан-
дзі ра ва ла «Бе ла русь, Бе ла русь», 
яны пе ра кры ча лі за лу на не каль кі 
ты сяч ча ла век. Я ду маю, ка лі та кі-
мі ўдар ны мі сі ла мі і ка лек ты вам мы 
па ды дзем да алім пій ска га ад бо ру, 
мо жам раз ліч ваць не на ад ну і не 
на дзве лі цэн зіі ў То кіа.

«Як толь кі ска заў са бе 
«не ма гу», 
ты прай граў»

Ма ры на ад зна чае, што сён ня най-
мац ней шы мі ў дзю до з'яў ля юц ца ро-
да па чы наль ні кі гэ та га ві ду спор ту —
япон цы, на доб рым ра хун ку ра сі я не, 
ды і еў ра пей скія прад стаў ні кі ста но-
вяц ца ўсё мац ней шыя.

— Лі чу, што за лог пос пе ху ў на-
шым ві дзе спор ту — гэ та па ра дак, 
та му што па ра дак, як пра ві ла, б'е 
клас. Па ра дак у га ла ве, у сва іх дзе-
ян нях. Вя лі кае зна чэн не мае псі ха -
ло гія: ты мо жаш быць су пертэх ніч-
ным і моц ным у фі зіч ным пла не, але 
быць ба яз ліў цам — і та ды на ўрад ці 
да сяг неш вы ні ку. У кож на га спарт-
сме на ёсць моц ныя ба кі, я, на прык-
лад, не асаб лі ва кід ко вы ба рэц, але 
здоль ная цяр пець і ў фі зіч ным, і ў 
псі ха ла гіч ным пла не. У су тыч цы, дзе 
фі зіч на скла да на, на пер шы план вы-

хо дзіць псі ха ло гія, як толь кі ты ска заў 

са бе «не ма гу», ты прай граў.

Га во ра чы пра мак сі мум, яко га ха-

це ла ся б да сяг нуць у кар' е ры, Ма-
ры на пры зна ец ца, што ма рыць аб 
алім пій скім ме да лі, і ўсё роў на якой 
вар тас ці ён бу дзе.

— Я рэ аль на ацэнь ваю свае маг-
чы мас ці, алім пій скі ме даль — гэ та 
да лё ка іду чыя пла ны, для па чат ку 

на Гуль ні трэ ба ада брац ца, та му 
што, як пра ві ла, алім пій скі ад бор
у 10 ра зоў скла да ней за сам тур нір. 
У жан чын на Алім пі я ду трап ляе 
14 ча ла век з больш чым 100 спарт-
сме нак.

«Ка лі ў ка ман дзе ня ма 
ўра ча, га лоў ны ўрач я»

Спе цы я ліс ты ад зна ча юць: дзю-

до до сыць траў ма не бяс печ ны від 

спор ту, у асноў ным па ку ту юць га-

лён кас туп нё выя су ста вы, ка ле ні, 

пле чы, лок ці і паль цы.

— Ка лі з на мі ў ка ман дзе ня ма 

ўра ча, га лоў ны ўрач я. За столь кі 

га доў ужо на ву чы ла ся тэй пі ра ваць 

усіх, пе ра вяз ваць, за клей ваць. 

Не як на ват са ма ад кач ва ла са бе 

вад касць з ка ле на. Ба чы ла гэ тую 

пра цэ ду ру шмат ра зоў, та му вы ра-

шы ла па спра ба ваць. Атры ма ла ся. 

Праў да, ця пер та кой не аб ход нас-

ці ўжо ня ма, у нас у збор най ёсць 

вель мі доб ры ўрач.

Ма ры на ўпэў не на, што яе ві дам 

ба раць бы мо жа зай мац ца кож ны, 

ня гле дзя чы на ва гу, рост і кам-

плек цыю.

— Я лі чу, што гэ та вя лі кі плюс 

дзю до. У ма ёй ка тэ го рыі звыш 

78 кг мо жа зма гац ца спарт смен ка 

80 кг а мо жа за дзвес це. Та му ды е ты 

мне не па гра жа юць, ма гу ес ці, што 

ха чу, хоць, вя до ма, ёсць ме жы, якія 

я ста ра юся не пе ра сту паць па ва зе. 

На огул, я — ла сун, тар ты, пі рож-

ныя, цу кер кі — гэ та маё. На прык-

лад, адзін кі ла грам цу ке рак ма гу 

з'ес ці не за раз, але за два дак лад-
на. Ад ной чы на збо рах вы мя ня ла 
бе ла рус кую каў ба су на ўкра ін скія 
цу кер кі (смя ец ца).

«Я стро гая, сва ру ся, 
дзе ці мя не ба яц ца»

Вы со кія спар тыў ныя ам бі цыі не 

пе ра шка джа юць Ма ры не пра ца-

ваць трэ не рам, з дзець мі яна зай-

ма ец ца ўжо ка ля пяці га доў.

— Спа чат ку прос та да па ма га ла 

сва ёй сяб роў цы, яна толь кі па ча ла 

пра ца ваць трэ не рам і не спраў ля-

ла ся, а ў мя не ха рак тар ба я вы. По-

тым у ад ной са школ пра па на ва лі 

па спра ба ваць трэ ні ра ваць са мой, я 

бы ла ўжо на 3-м кур се ўні вер сі тэ та 

фіз куль ту ры. А праз не каль кі га доў 

са сва і мі сяб ра мі, так са ма ма ла ды-

мі трэ не ра мі, вы ра шы лі ар га ні за-

ваць клуб дзю до, які ця пер на зы-

ва ец ца «Тыгр», ён пра цуе ўжо год, 

зна хо дзіц ца ў Мін ску на ня дрэн ным 

ра хун ку.

Я стро гая, сва ру ся, дзе ці мя не 

ба яц ца (смя ец ца). Скла да на пра-

ца ваць з су час ным па ка лен нем, 

у пер шую чар гу, та му што іх цяж ка

за ці ка віць. На прык лад, за раз ар га-

ні зу ем на бор у ла гер, баць кі да юць 

гро шы, а дзе ці ка жуць: «Я не ха чу, 

бу ду до ма ся дзець у кам п'ю та ры». 

Мне скла да на для ся бе гэ та рас тлу-

ма чыць, та му што я пла ка ла, ка лі 

не еха ла ў ла гер. Дзе ці, вя до ма, 

ця пер ін шыя, з гру пы 15 ча ла век, у 

леп шым вы пад ку адзін умее пад-

цяг вац ца, што ка заць, ба яц ца за-

лез ці на швед скую сцен ку.

Са ма Ма ры на прый шла ў дзю до 
толь кі ў 8 кла се, да гэ та га зай ма-
ла ся на столь ным тэ ні сам і воль най 
ба раць бой.

— Мя не ўво гу ле не ду жа ха це лі 

ку дысь ці браць, та му што я бы ла 
та кая бу лач ка — ма лень ка га рос ту 
з вя лі кі мі шчо ка мі. Ма ма бы ла ка тэ-
га рыч на су праць дзю до, не ад пус-
ка ла на трэ ні роў кі. Пас ля та го, як 
прый шлі вы ні кі, я па ча ла ез дзіць на 
спа бор ніц твы за мя жу, стаў лен не, 
вя до ма, змя ні ла ся. Ця пер баць кі га-
на рац ца мной. Пер шае, што ро біць 
та та, ка лі пры хо дзяць гос ці, — ад-
кры вае дзве ры ў мой па кой і ка жа: 
«Па гля дзі це, у мя не дач ка дзю да-
іст ка». А там усё ўве ша на фа та гра-
фі я мі, ме да ля мі, куб кі ста яць.

Ма ры на — ча ла век, які хва рэе 
сва ёй спра вай, яе хва люе не толь кі 

ўлас ная кар' е ра, але і па пу ляр насць 

дзю до ў кра і не ў цэ лым.

— Я вый гра ла чэм пі я нат Еў ро пы, 

і, ду ма е це, гэ та дзесь ці не як пра гу ча-

ла? Мі ні маль на! У аэ ра пор це мя не 

су стрэў адзін жур на ліст з «Ва енТБ». 

Бе ла рус ка му дзю до не ха пае рэ кла-

мы, гэ та вель мі крыўд на.

«На дыс ка тэ цы 
бы ла ча ты ры ра зы, 
два з іх мя не не пус ці лі»

А вось тое, што пра фе сій ны 

спорт на ня пэў ны час па тра буе ад-

клас ці аса біс тае жыц цё, Ма ры ну не 

па ло хае, яна сцвяр джае, што са мае 

га лоў нае — пра віль на рас ста віць 

пры яры тэ ты.

— Вы са как лас ны спарт смен, 

та ле на ві ты ча ла век па ві нен зна хо-

дзіць час на ўсё. За раз я рас ста ві ла 

ак цэн ты ў бок спор ту, у гэ тым мя не 

пад трым лі ва юць бліз кія. Як бу дзе 

праз год-два — не вя до ма. Мі ну лым 

ле там на огул ха це ла за кан чваць 

са спар тыў най кар' е рай. Ня ўда лы 

чэм пі я нат Еў ро пы, там суд дзі зра-

бі лі ўсё для май го прой гры шу, быў 

для мя не ве лі зар ным уда рам. Я на -

строй ва ла ся на ме даль. Пас ля ня ў-

да чы не спа ла трое су так, пер шы 

час за плюшч ва ла во чы, а ў мя не 

су тыч ка, як слайд-шоу пра но сіц ца. 

Толь кі ады шла ад яго, як мя не ча каў 
на ступ ны ўдар — не трап іла на Алім-
пій скія гуль ні. Ні з-за ча го ў жыц ці я 
так яшчэ не пе ра жы ва ла. Пас ля гэ-
та га на огул згу бі ла ся бе і вы ра шы ла 
па кі нуць спорт. Па спра ба ваць яшчэ 

раз мя не ўга ва рыў трэ нер.

Што даты чыц ца ад па чын ку і 
шум ных кам па ній, то Ма ры на ад-
дае пе ра ва гу спа кой на му баў лен-
ню ча су.

— Не люб лю клу бы, ве ча ры ны, 
ней кія свец кія вы ха ды. На огул, на 
дыс ка тэ цы бы ла ча ты ры ра зы, два 
з іх мя не не пус ці лі. Я бы ла цвя-
ро зая, аку рат на апра ну тая, але... 
Адзін раз ска за лі, што ўста но ва 
пе ра поў не на, хоць пе рад на мі ў яе 
пус ці лі ча ла век 10, а дру гі раз мы 

не тра пі лі ў клуб, бо мае сяб ры ні-

бы та вель мі гуч на раз маў ля лі.

Усё ж та кі я больш люб лю ад па-
чы нак на пры ро дзе, шаш лы кі. Ка лі 
моц на стам ля ю ся, ма гу з'е хаць на 
да чу, там лаз ня, ры бал ка.

У за вяр шэн не на шай раз мо вы 

Ма ры на Слуц кая па дзя лі ла ся ча-

кан ня мі ад ма ю чых ад быц ца буй-

ных тур ні раў, якія бу дзе пры маць 

Бе ла русь.

— Ха кей не вель мі люб лю і чэм-

пі я нат све ту ў 2014 го дзе прай шоў 

мі ма мя не. А вось на Еў ра пей скіх 

гуль нях у Ба ку я бы ла, ба чы ла, 

як вы дат на там усё бы ло ар га ні-

за ва на. Гро шай укла дзе на шмат,

асаб лі ва ў цы ры мо нію ад крыц ця 

і за крыц ця. Маг чы ма, на шай кра і-

не столь кі срод каў не спат рэ біц ца. 

У нас жа ўме юць бу да ваць пі ра мі ды,

ва зы з гім нас таў. Я жы ву ў ра ё не 

Трак тар на га за во да, у іх там ней кі 

крэ а тыў ны ча ла век з'я віў ся. Кож-

ны ты дзень свя ты, фе ер вер кі, ла-

зер нае шоу, тан цу ю чыя трак та ры. 

Я ду маю, ка лі яны вы ве зуць гэ тыя 

ма шы ны на ста ды ён «Ды на ма», ні-

ко му больш ні чо га і не спат рэ біц ца. 

А ка лі сур' ёз на, то та кія тур ні ры —

гэ та, перш за ўсё, маг чы масць пра-

рэ кла ма ваць сваю кра і ну, ума ца-
ваць яе аў та ры тэт і за ва біць ту рыс-
таў у Бе ла русь



Ма ры на СЛУЦ КАЯ:

«ПАС ЛЯ АЛІМ ПІ Я ДЫ Я СТРАЦІЛА СЯ БЕ»

«Вы са как лас ны спарт смен, 
та ле на ві ты ча ла век па ві нен 
зна хо дзіць час на ўсё».

Матэрыялы падрыхтавала 
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